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ATA DA REUNIÃO DO DIA 06 DE JULHO DE 2010 

Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e dez, na Sede do Conselho Municipal de 

Saúde de Ibirité, às dezoito horas e trinta minutos, iniciou-se a Reunião Ordinária deste 

Conselho. Inicialmente, compondo a Mesa Diretora, a Primeira Secretária, Sarah da Conceição 

Ferreira e o Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida. Após verificação das 

presenças, foram justificadas as ausências dos Conselheiros: Lêda Magalhães de Freitas, 

Graciene de Souza Pereira, Maria da Glória Silva e Thaysa Drummond Palmeira Gama. Neste 

momento, a Secretária Executiva deste Conselho apresenta carta enviada pela Conselheira 

Municipal Maria Eliane Canuto Calais na qual comunica seu desligamento do Conselho 

Municipal de Saúde de Ibirité. A Primeira Secretária da Mesa Diretora realizou a leitura da 

pauta desta reunião, a saber: - Abertura com leitura e aprovação da Ata da Reunião anterior; - 

Apresentação da Odontologia; - Formação da Comissão de Revisão do Regimento Interno; - 

Apresentação do Trabalho da Comissão de Apoio aos Conselhos Locais; - Reuniões das 

Câmaras Técnicas; - Informes; - Assuntos Gerais e, - Encerramento. Lê, ainda, Ofício nº 328, 

com as indicações para recomposição do Segmento do Gestor neste Conselho, sendo Lucinéia 

Maria de Queiroz Carvalhais como suplente da Conselheira Thaysa Drumond Palmeira Gama e 

Fabiana Chaves Cabral como suplente da Conselheira Maysa Aparecida Antunes da Silva; e 

Ofício nº 254 com as indicações, feitas pelo Gestor, dos Conselheiros do Segmento do Gestor 

para a Câmara Técnica de Financiamento. Em seguida, o Segundo Secretário realizou a leitura 

da Ata da Reunião anterior, ocorrida em 01/06/2010. Não houve nenhum destaque, a Ata lida 

foi votada e aprovada pelo Plenário. Após, a Secretária Executiva, Mislene Cardoso dos Santos 

Pereira, apresentou a relação dos profissionais médicos das Equipes de Saúde da Família, 

conforme solicitação anterior deste Conselho. Registrou-se a presença do Presidente deste 

Conselho, José Catulino Versiani Neto, que passou para o próximo ponto de pauta: 

Apresentação da Odontologia. A Coordenadora do Setor Saúde Bucal, Simone Carla Braga, 

coloca que veio, em primeiro lugar, para se apresentar, pois está a um ano na Coordenação e 

quer se aproximar e contar com a parceria deste Conselho. Coloca-se à disposição para 

esclarecimentos sobre a Odontologia. Considera que existem poucas vagas para o tratamento 

odontológico no Município, mas, ao mesmo tempo, o número de faltas é muito grande, 

deixando, muitas vezes, o profissional ocioso. Apresenta tabela com resultado de estudo 

realizado sobre as faltas e ocupações clínicas por mês, em 2010: há muitas faltas sem 

justificativas, menores de idade que se apresentam para o tratamento sem acompanhantes, 

pacientes sem resultados de exames solicitados, desmarcações. Em função disto, 30% das 
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consultas odontológicas estão perdidas. Informa que, normalmente, mesmo as desmarcações são 

feitas sem tempo hábil para que haja a possibilidade de chamar outro paciente para a consulta. 

Há um Protocolo referente ao número de faltas para cancelamento do tratamento, que será 

revisto com possibilidade de haver tal cancelamento com uma única falta. No Centro de 

Especialidades Odontológicas (CEO), também há muita falta, o que pode acarretar perda de 

recurso. Solicita, então, ajuda deste Conselho, para que estas faltam diminuam. Relata alguns 

projetos realizados pela Odontologia: Campanha de Prevenção do Câncer Bucal, participação 

no “Ação Global” e no “Ibirité em Ação”, onde foram feitos 313 exames em idosos acima de 60 

anos; destes 54 foram encaminhados e só 25 procuraram o Serviço. Os Agentes Comunitários 

de Saúde serão sensibilizados para fazerem busca ativa destes pacientes. O Presidente José 

Catulino faz aparte colocando que o Poder Público tem responsabilidades com a saúde, mas 

cada pessoa também tem com sua própria saúde. Sugere a participação dos Conselheiros nas 

sensibilizações em suas comunidades, com panfletos e palestras. Simone esclarece que, para o 

exame de prevenção do câncer bucal, não precisa fila, é só dirigir-se ao consultório 

odontológico e é principalmente para quem usa prótese oral. Quanto ao tratamento 

odontológico, é na área de abrangência e a avaliação para tratamento odontológico é diferente 

da avaliação do câncer bucal. São realizadas palestras, pelos profissionais de saúde bucal, em 

Unidades de Saúde, para distribuição de vagas, todos os presentes são examinados e 

relacionados, para tratamento, de acordo com critério de classificação de risco; os números de 

vagas, que estão atrelados à adesão dos pacientes, são informados às enfermeiras das Equipes 

de Saúde da Família (ESF) com, no mínimo, duas semanas de antecedência, solicitando que os 

ACS avisem às suas comunidades e afixem cartazes nas Unidades de Saúde. Esclarece que não 

existem consultórios odontológicos em todas as Unidades de Saúde e, onde existem, são 

referências para outras Unidades mais próximas. Cita, como exemplo, a Unidade de Saúde Bela 

Vista que atende a quatorze ESF. Mostra dados da Unidade de Saúde Cascata, onde foram 

distribuídas 120 vagas, compareceram 62 pessoas; na Unidade de Saúde Parque Elizabeth, com 

60 vagas, compareceram 45 pessoas; Unidade de Saúde Ouro Negro, com 60 vagas, 

compareceram 08 pessoas.  A Conselheira Local Marilda Vicência de Almeida sugeriu 

assinatura de documento pelo paciente para garantir sua presença no atendimento odontológico 

marcado. A Coordenadora Simone Carla Braga esclareceu que já exige assinatura de Termo de 

Compromisso pelo paciente com esta finalidade, quando na marcação do atendimento 

odontológico, porém sem muito sucesso. Informou que existem duas linhas de trabalho 

previamente definidas, o cadastro de bebês, ou seja, cadastro de crianças de 0 a 12 meses, que 

garante o atendimento odontológico até os seis anos de idade. E, a outra, o Programa de 
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Atendimento às Gestantes.  O Conselheiro Geraldo Ferreira Lemes questionou qual seria a 

forma que o CMS poderia ajudar os serviços de odontologia.  A Coordenadora Simone 

esclareceu que pedia ajuda aos Conselheiros Municipais de Saúde no intuito dos mesmos 

sensibilizarem a população de referência para a adesão ao tratamento odontológico, 

possibilitando a ampliação dos atendimentos programados e garantir a acesso de maior número 

de munícipes à assistência à saúde bucal. O Conselheiro Geraldo Ferreira Lemes sugeriu 

comunicar aos Conselheiros Municipais de Saúde sobre a programação de distribuição de vagas 

da odontologia, com propósito de acompanhar e divulgar os serviços oferecidos. A 

Coordenadora Simone comprometeu-se em providenciar a programação solicitada e agradeceu 

pelo apoio do Controle Social, deste Conselho. O Conselheiro José Catulino sugeriu trabalho de 

panfletagem e divulgação no Site do CMS e a Conselheira Narly Pacheco Ramos referenciou a 

comunicação da programação das vagas para o atendimento odontológico, através da Secretária 

Executiva que repassaria aos Conselheiros Municipais e, estes, aos Conselhos Locais de Saúde.  

A Conselheira Jussara Versiani, em nome do CMS, parabenizou a Coordenadora da 

Odontologia pela visita ao CMS ao expor as dificuldades vivenciadas na assistência em saúde 

bucal, bem como de solicitar ajuda e parceria dos Conselheiros de Saúde, considerando que é 

um fato inédito neste Conselho. Neste momento, a Coordenadora da Saúde Bucal, Simone Carla 

Braga, agradece, mais uma vez, e pede licença pra deixar esta reunião, por questões 

particulares. O Presidente, antes de passar para o próximo ponto de pauta, deu a palavra para o 

Coordenador e representante em Ibirité da Pastoral da AIDS, da Arquidiocese de Belo 

Horizonte, que convidou os Conselheiros de Saúde e a população de referência para 

participarem de Curso de Capacitação sobre temática de AIDS, promovido pela CNBB – Leste 

02 que compreende o Estado de Minas Gerais e Espírito Santo, a realizar-se no período de 13 a 

15 de agosto de 2.010, no Espírito Santo. Informou sobre a gratuidade quanto aos custos de 

passagens de ônibus interestadual, estadia e alimentação aos participantes no Evento, bem como 

o número limitado de vagas. Com programação de saída no dia 12 e volta no dia 15/08/2010. 

Comprometeu-se em enviar para a Secretária Executiva deste Conselho, formulário de 

inscrição, que se efetivará, a partir do encaminhamento do próprio Conselho, mesmo com a 

disponibilização da ficha no Site do CMS. O próximo ponto de pauta e, atendendo as 

deliberações dos Conselhos Locais, propunha a revisão do Regimento Interno do CMS. Revisão 

necessária em decorrência também das mudanças ocorridas, neste mandato, a exemplo, a 

urgência de ampliar o número de Conselheiros Locais de Saúde. Conforme entendimento do 

Plenário, foi criada Comissão Temporária de Revisão do Regimento Interno, que, após 

candidatura e aprovação dos Conselheiros de Saúde, foi formada com os seguintes integrantes: 
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Jussara Versiani, Maysa Aparecida Antunes da Silva, Marilda Vicência de Almeida 

(Conselheira Local de Saúde do Duval de Barros e Região) e Geraldo Ferreira Lemes.  O 

Presidente, José Catulino, informou que, para tanto, haveria necessidade da parceria entre a 

Comissão de Revisão do Regimento Interno e Comissão de Apoio aos Conselhos Locais. E 

reafirmou a necessidade do envio, ao Conselho Municipal de Saúde, das Atas das Reuniões 

realizadas pelos Conselhos Locais, anteriormente, além da recomposição dos integrantes 

vacantes dos Conselhos Locais. Sobre a apresentação do trabalho desenvolvido pela Comissão 

de Apoio aos Conselhos Locais, o Presidente, deste Conselho, destacou a presença assídua do 

Conselheiro Municipal Geraldo Ferreira Lemes, bem como do Conselheiro Municipal José 

Catulino, nas Reuniões dos Conselhos Locais. Os Conselheiros José Catulino e Geraldo Ferreira 

Lemes fizeram avaliação oral, em linhas gerais, sobre as experiências vivenciadas nas recentes 

reuniões realizadas pelos Conselhos Locais.  Sobre a reunião das Câmaras Técnicas, ficou 

aprovada, pelo Plenário, a sugestão dada pela Conselheira Jussara Versiani em que a Mesa 

Diretora deveria se reunir e definir a data da primeira reunião para cada Câmara Técnica e, 

posteriormente, os componentes das respectivas Câmaras Técnicas definiriam as datas de 

reuniões subsequentes e apresentariam cronograma ao CMS. Dos Informes, a Conselheira 

Municipal Ângela Maria informou que não aconteceu a reunião prevista para o dia 25/06/2010 

do Conselho Local do Palmares e Região, devido ao jogo do Brasil/Copa. Informou também 

que o Palmares B está com a Enfermeira Alice que tem mostrado um bom trabalho. A 

Conselheira Municipal Maria José Cardoso Lemes informou que a médica do PSF – Vila Ideal 

retornou. Informou também que a Unidade de Saúde está linda e reformada, agradeceu. A 

Secretária Executiva do Conselho Municipal de Saúde, Mislene Cardoso dos Santos, informou 

que esta reunião do Conselho seria a última na Sede atual, pois o CMS mudará para a Secretaria 

Municipal de Saúde. A Conselheira Local de Saúde, Marilda Vicência de Almeida, pediu 

esclarecimentos sobre a Revisão do Regimento Interno quanto à regulamentação e mudança do 

número de Conselheiros Locais e Municipais de Saúde. O Presidente, José Catulino, esclareceu 

que poderia ocorrer o aumento do número de Conselheiros Locais, mas não o número de 

Conselheiros Municipais.  Esclareceu, também, sobre o que são informes e assuntos gerais. O 

Conselheiro Municipal Wenderson Ferreira de Almeida propôs as inscrição de informes e 

assuntos gerais até a leitura da Ata da reunião anterior. Tinha proposta, também, da inscrição 

ser anterior ao início das Reuniões do Conselho, entretanto, a Conselheira Maysa Aparecida 

Antunes da Silva justificou que os assuntos gerais não poderiam ser definidos antes da reunião, 

pois poderiam ocorrer pontos de discussões ao longo da reunião do Conselho que demandassem 

inclusão na pauta de Assuntos Gerais. O Plenário concordou com sua colocação, ficando então 
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aceita a proposta somente de inscrição para o item Informes, no início das reuniões do 

Conselho.  O Conselheiro Municipal Geraldo Ferreira Lemes agradeceu ao CMS e a Secretária 

Executiva do CMS pelos trabalhos que estão sendo realizados. Informou que ele e o Catulino 

estavam-se sacrificando nas reuniões dos Conselhos Locais, como integrantes da Comissão de 

Apoio aos Conselhos Locais. Parabenizou o Conselheiro Municipal José Catulino pela 

capacidade de discussões nas reuniões e questionou as respostas pendentes para a comunidade 

pela Coordenação de PSF. Questionou também a necessidade de reuniões com a Coordenação 

do PSF. Informou sobre a qualidade das instalações nas reformas da Unidade de Saúde Vila 

Ideal e as condições insalubres na Unidade de Saúde Madureira. Quanto à avaliação do 

Regimento Interno, o Conselheiro Geraldo frisou a necessidade de serem discutidas questões 

inerentes, com certo cuidado pela respectiva Comissão de Revisão do Regimento Interno. 

Parabenizou a Conselheira Maysa e Jussara pela participação nesta Comissão. A Conselheira 

Municipal Sarah da Conceição Ferreira relembrou sobre o Projeto de Promoção da Saúde e 

Cultura da paz, com onze Equipes de PSF: Região da Vila Ideal, Washington Pires, Novo 

Horizonte e Jardim das Rosas. Tais Equipes trabalharão junto com as Escolas locais. Para tanto, 

solicitou ajuda de articulação e mobilização para a efetivação desta parceria pelos Conselheiros 

Municipais e Locais nas regiões das respectivas Equipes. A senhora Geralda, moradora do 

Novo Horizonte, questionou sobre a cobrança da população pela falta de médico na Unidade de 

Saúde Novo Horizonte e que os idosos estavam indo para a Urgência, sem condições de 

locomoção.  Os Conselheiros Municipais, José Catulino e Jussara Versiani esclareceram sobre a 

necessidade de compreensão, principalmente dos Conselheiros Municipais de Saúde, sobre a 

dinâmica da saúde e seus serviços, conhecimento do fluxo e a importância da participação 

destes na busca de solução dos problemas demandados pela população.  A senhora Ângela 

Maria Lopes, moradora do Duval de Barros, questionou sobre a persistência da ausência do 

profissional médico na Unidade de Saúde Madureira. E, ainda, que o ACS vai às casas para 

pegar “autógrafos”, não entra nas casas e não prestam informações sobre os serviços de saúde, 

na busca de soluções dos problemas de saúde dos moradores. O Presidente, José Catulino, 

esclareceu que a população deve ser informada sobre o papel do ACS e quando forem às casas, 

a população não deve simplesmente assinar a comprovação das visitas domiciliares dos ACSs. 

A senhora Ângela Maria Lopes questionou também sobre a solicitação de Aparelho 

Glicosímetro à Secretaria Municipal de Saúde, que aguardava resposta há aproximadamente três 

meses, porém sem sucesso. Informou que é cardiopata e possui Diabetes Tipo II. Informou que 

tinha acompanhamento pelo Hospital Santa Casa e, em sua última consulta, a médica solicitou 

monitoramento de glicemia, com diversos horários/24 horas, no período de três meses. A 
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Conselheira Municipal de Saúde Simone Rodrigues Campos esclareceu que o Aparelho 

Glicosímetro é fornecido pela Secretaria de Estado da Saúde, para Diabetes Tipo I. Nos casos 

do Tipo II, são fornecidos para pacientes com necessidades especiais e acamados. Esclareceu, 

também, que o atendimento à Senhora Ângela Maria Lopes é possível, desde que seja no 

horário de funcionamento da Unidade de Saúde Local. A senhora Geralda, moradora do Novo 

Horizonte, informou que não foram realizadas as vacinas nos acamados da Região do Novo 

Horizonte. O Conselheiro Municipal José Catulino esclareceu que o Setor faz as vacinas de 

acordo com as relações de acamados que são fornecidas pelas ESF. Alcançados os objetivos 

desta reunião, às vinte e uma horas, a mesma foi dada por encerrada e eu, Sarah da Conceição 

Ferreira, Primeira Secretária da Mesa Diretora do CMS, lavrei a presente Ata, que depois de 

aprovada, deverá ser assinada por todos os presentes, conforme assinaturas constantes no Livro 

de Presença.  

 


